

आधिकार ~~का परिभाषा और शक्ति~~ ~~(अर्थ और परिभाषा)~~ ~~16~~ 1

* आधिकार की परिभाषा ~~के~~ ~~की~~ ~~लिए~~ ~~और~~ ~~इस~~ ~~कथन~~ ~~की~~
 व्याख्या की जाए कि प्रत्येक राज्य की पहचान उसके द्वारा प्रदत्त अधिकारों से होती है।
 अधिकार हमारे सामाजिक जीवन की अनिवार्य आवश्यकताएँ हैं जिनके बिना न तो व्यक्ति अपने व्यक्ति का विकास कर सकता है और न ही समाज के लिए उपयोगी कार्य कर सकता है। अधिकारों के बिना मानव जीवन के अस्तित्व की कल्पना नहीं की जा सकती है।
 इस कारण वर्तमान समय में प्रत्येक राज्य को द्वारा आधिकारिक अधिकार प्रदान किये जाते हैं और लोकों के शाब्दों में कहा जा सकता है।

आधिकार का अर्थ और परिभाषा :-

1. मुख्य की विभिन्न प्रकार की शक्तियाँ प्रदान की गयी हैं लेकिन इन शक्तियों का स्वयं अपने और समाज के हित में अतिरिक्त रूप से प्रयोग करने के लिए कुछ बाधरी सुविधाओं की आवश्यकता होती है। राज्य का सर्वोत्तम लक्ष्य व्यक्ति का पूर्ण विकास है। इस प्रकार राज्य के द्वारा व्यक्ति को ये सुविधा प्रदान की जाती है और राज्य व्यक्ति को प्रदान की जाने वाली इन बाधरी सुविधाओं का नाम ही अधिकार है।

आधिकार का अतिरिक्त राज्य द्वारा व्यक्ति को दी गयी कुछ कार्य करने की स्वतंत्रता या साकारात्मक सुविधा प्रदान करना है जिससे व्यक्ति अपनी शारीरिक, मानसिक एवं नैतिक

शक्तियों का पूर्ण विकास कर सके। प्रमुख विद्वानों द्वारा अधिकार की निम्नलिखित शक्तों में परिभाषा की गयी है।

2. अधिकार के आवश्यक लक्षण :-

परिभाषा की है। अ परिभाषा और अधिकार की सामान्य धारणा के आधार पर अधिकार के निम्नलिखित आवश्यक लक्षण कहे जा सकते हैं।

(i) सामाजिक स्वरूप :-

अधिकार का सर्वप्रथम लक्षण यह है कि अधिकार का अस्तित्व समाज में ही सम्भव है। अधिकार के लिए सामाजिक स्वीकृति आवश्यक है, सामाजिक स्वीकृति के अभाव में व्यक्ति जिन शक्तियों का उपयोग करता है वे उसके अधिकार नहीं हैं। प्राकृतिक शक्तियाँ हैं। अधिकार तो राज्य द्वारा नागरिक को प्रदान की गयी स्वतंत्रता और सुविधा का नाम है और इस स्वतंत्रता एवं सुविधा की आवश्यक तथा उपयोग समाज में ही सम्भव है। शून्य में व्यक्ति के कोई अधिकार नहीं हो सकते शक्ति का मूसी जैसे व्यक्ति को निजाने दाप में कोई अधिकार प्राप्त नहीं है। इसके अतिरिक्त राज्य के द्वारा व्यक्ति को जिस उद्देश्य की पूर्ति के लिए अधिकार प्रदान किये जाते हैं उसकी सिद्धि समाज में ही सम्भव है। इस दृष्टि से ही अधिकार सामाजिक ही होते हैं।

(ii) कल्याणकारी स्वरूप :- अधिकारी का सम्बन्ध आवश्यक रूप से व्यक्ति के व्यक्तित्व के विकास से होता है। इस कारण अधिकार के रूप में केवल वे ही स्वतन्त्रता और सुविधाएँ प्रदान की जाती हैं जो व्यक्तित्व के विकास हेतु आवश्यक या सहायक हैं। व्यक्ति को कमी नहीं ले अधिकार नहीं दिये जा सकते जो व्यक्ति के व्यक्तित्व के विकास में बाधक हों। इसी कारण मध्यमान, गुन्ना खेलना या आत्महत्या अधिकार के अन्तर्गत नहीं आता है।

(iii) लोकहित में प्रयोग :- व्यक्ति को अधिकार उसके स्वयं के व्यक्तित्व के विकास और सम्पूर्ण समाज के सामूहिक हित के लिए प्रदान किये जाते हैं। अतः यह आवश्यक होता है कि अधिकारी का प्रयोग इस प्रकार किया जाय कि व्यक्ति की स्वयं की उन्नति के साथ-साथ सम्पूर्ण समाज की भी उन्नति हो। यदि कोई व्यक्तित्व अधिकार का इस प्रकार से उपयोग करता है कि अन्य व्यक्तियों या सम्पूर्ण समाज के हित साधन में बाधा पहुँचती है तो व्यक्ति के अधिकारी को सीमित किया जा सकता है।

(iv) राज्य की संरक्षण :- अधिकार का एक आवश्यक लक्षण

यह भी है कि उसकी रक्षा का दायित्व राज्य को
 उपर लेना है और इस सम्बन्ध में राज्य
 आवश्यक व्यवस्था भी करता है। उदाहरणार्थ व्यक्ति
 को रोजगार प्राप्त होना चाहिए, यह बात व्यक्ति
 के विकास के लिए आवश्यक है और समाज
 भी इसे स्वीकार करता है। लेकिन राज्य तक
 तक आवश्यक संरक्षण की व्यवस्था न करे
 उस समय तक परिभाषिक कार्य में उसे दायित्व
 नहीं कहा जा सकता है।

(v) सार्वभौमिकता या सर्वव्यापकता :-

अर्थ वहाँ यह भी है कि अधिकार समाज के
 सभी व्यक्तियों को समान रूप से प्रदान किये
 जाते हैं और इस सम्बन्ध में जाति, धर्म, लिंग
 और वर्ग के आधार पर कोई भेद नहीं
 किया जाता है।

अधिकारों का वर्गीकरण :-

उ. साधारणतया अधिकार
 दो प्रकार के होते हैं
 (i) नैतिक अधिकार और (ii) कानूनी
 अधिकार :-

(i) नैतिक अधिकार Moral Rights :- नैतिक अधिकार
 के अधिकार होते हैं जिनका सम्बन्ध मानव
 के नैतिक आचरण से होता है।

अन्य विचारों के द्वारा इसे अधिकार के रूप में ही स्वीकार नहीं किया जाता है, क्योंकि वे अधिकार राज्य द्वारा रक्षित नहीं होते हैं। इसे धर्मशास्त्रों में माना था। आत्मिक योगों द्वारा स्वीकार किया जाता है और राज्य के कानून से इनका कोई संबंध नहीं होता।

(ii) कानूनी अधिकार :- Legal Rights :- यों वे अधिकार हैं जिनकी व्यवस्था राज्य द्वारा की जाती है और जिनकी उल्लंघन कानून से दण्डनीय होता है। कानून का संरक्षण प्राप्त होने के कारण इन अधिकारों का लागू करने के लिए राज्य द्वारा आवश्यक कार्यवाही की जाती है। क्योंकि न इन अधिकारों की परिभाषा करते हुए कहा है कि कानूनी अधिकार वे विशेषाधिकार हैं जो एक नागरिक को अन्य नागरिकों के विरुद्ध प्राप्त हो सके तथा जो राज्य की सर्वोच्च शक्ति द्वारा प्रदान किये जाते हैं और रक्षित होते हैं।

(ii) सामाजिक या नागरिक अधिकार :- Social or Civil Rights.

प्रमुख सामाजिक या नागरिक अधिकार निम्नलिखित हैं:

(क) जीवन का अधिकार :- मानव के सभी अधिकारों में जीवन का अधिकार सर्वोच्च अधिकार माना जाता है।

ज्याकि इस आधिकार के बिना कानून किसी
 की आधिकार की कल्पना नहीं की जा
 सकती है। जीवन के आधिकार का तात्पर्य
 यह है कि प्रत्येक व्यक्ति को जीवित रहने
 का आधिकार है जो कि राज्य इस बात
 की व्यवस्था करेगा कि कोई दूसरा व्यक्ति
 या राज्य व्यक्ति के जीवन का हानन
 न करे।

जीवन के आधिकार के अन्तर्गत ही
 आचरण का आधिकार की निहित है
 इसका तात्पर्य यह है यदि किसी व्यक्ति
 के जीवन पर आधार किया जाता है तो
 सजा-धर व्यक्ति अपनी आचरण के लिए
 आवश्यक कार्य पाठो कर सकता है और
 आचरण के निहित की गयी यह कार्य
 वास्तव अपराध की सजा में नहीं आती है।
 प्रत्येक समाज का एक आवश्यक अंग
 होता है और व्यक्ति का जीवन स्वयं अपने
 साथ-साथ सम्पूर्ण समाज की सम्पत्ति होती
 है। इसलिए जीवन के आधिकार में यह
 बात भी सम्मिलित है कि कोई व्यक्ति स्वयं
 अपने जीवन का भी हानन नहीं करता है।

ii) समाज का अधिकार :-

समाज का अधिकार एक अत्यंत महत्वपूर्ण अधिकार है जो कि समाज
 तात्पर्य यह है कि प्रत्येक जेय में व्यक्ति को

व्यक्ति होने के नाते सम्मान और महत्व प्राप्त होना चाहिए और जारी दान व आर्थिक स्थिति के भेद के बिना सभी व्यक्तियों को अपने जीवन का विकास करने के लिए समान सुविधा प्राप्त होने चाहिए। समानता का अधिकार प्रजासत्ता की आत्मा है और इसके निमित्त है

(क) राजनीतिक समानता का अधिकार :- इसका तात्पर्य यह है कि प्रत्येक व्यक्ति को अपनी योग्यतानुसार बिना किसी परंपार भेदों के शासन में भाग लेने का अवसर प्राप्त होना चाहिए। इस राजनीतिक समानता की प्राप्ति प्रजासत्ता शासन की स्थापना और उसके मर्यादित अधिकार की व्यवस्था द्वारा ही सम्भव है। इसी में यह बात भी शामिल है कि स्थापित और कानून की शक्ति सभी सभी व्यक्ति समान समझे जाने चाहिए।

(ख) सामाजिक समानता का अधिकार :- इसका तात्पर्य यह है कि समाज में धर्म, जाति, भाषा, सम्पत्ति एवं धर्म लिपि के आधार पर किसी प्रकार का भेदभाव नहीं किया जाना चाहिए और व्यक्ति होने के नाते ही समाज में सम्मान प्राप्त होना चाहिए। सामाजिक समानता की स्थापना हेतु भारतीय संविधान के 17वें अनुच्छेद द्वारा अल्पसंख्यकों को धार्मिक अपराध घोषित किया गया है।

(iv) आर्थिक समानता का अधिकार :- सर्वमान्यता के अर्थ में आर्थिक समानता का तात्पर्य यह लिया जाता है कि मानव के आर्थिक स्तर में समता विद्यमान होनी चाहिए और समृद्धि एवं उत्पादन के साधनों का न्यायसंगत वितरण किया जाना चाहिए।

(iii) स्वतंत्रता का अधिकार :-

स्वतंत्रता का अधिकार जीवन के लिए परम आवश्यक है क्योंकि इस अधिकार के बिना व्यक्ति के व्यक्तित्व तथा समाज का विकास सम्भव नहीं है। स्वतंत्रता का तात्पर्य उच्चतम स्तर पर निपटाराधीनता है जोकि व्यक्ति को अपने अधिकारों के विकास के लिए पूर्ण आवश्यकताओं की प्राप्ति में सहायता के शक्तों में इसका तात्पर्य उन शक्तों से होता है जो कि द्वारा व्यक्ति अपनी इच्छावृत्तियों को अपने हितों से बिना किसी बाधों के अपने जीवन का विकास कर सके।

(v) व्यक्तिगत स्वतंत्रता का अधिकार :-

व्यक्तिगत स्वतंत्रता का तात्पर्य यह है कि व्यक्ति अपने सामान्य जीवन विषयों के अनुसार अपनी कद ले सके। किन्तु व्यक्तिगत स्वतंत्रता को बहुत अधिक महत्व देना है और इस सर्वोच्च महत्त्व प्राप्त है। स्वतंत्रता के इस रूप का परिपालन करना ही हम कहते हैं कि स्वयं अपने ऊपर अपने शरीर, मस्तिष्क और

आकाश पर व्यक्तिगत सम्पत्ति होता है

9

(20) विचार और व्यक्ति की सम्पत्ति का अर्थ है :-

विचार, सम्पत्ति मानसिक
और नैतिकता के द्वारा ही। सम्पत्ति ही है मानस
एक विशेष शक्ति प्राणी है और व्यक्ति का
आत्मविश्वास। वह सामाजिक की सम्पत्ति के
विचारों के द्वारा ही प्राप्त की जा सकती है।
इस प्रकार व्यक्ति को अपनी सम्पत्ति
विचार रखने और सम्पत्ति, लेख आदि के माध्यम
से इन विचारों को एक जगह की सम्पत्ति होनी
चाहिए।

The End.